



世界傑出華人獎

美國加州哈姆斯頓大學榮譽博士



李昌鈺博士是一部海外華人奮鬥成功的傳奇。他從警40年，成為美國歷史上第一位華裔首席刑偵鑑識專家、美國警界迄今職位最高的亞裔人士。他在參與調查的8000多件離奇要案偵破中發揮重要作用，包括有「世界大審判」之稱的「辛普森殺害前妻及男友」案件、克林頓總統前任白宮律師自殺案、克林頓性醜聞案、肯尼迪被暗殺案的重審、「9·11」事件後法醫勘查、台灣「3·19槍擊案」等。美國人稱他為「當代福爾摩斯」、「物證鑑識大師」、「現場重建之王」、「科學神探」、「犯罪剋星」。

文：周兢



李昌鈺博士表示，鑑識調查工作需依靠專業人士進行，要相信及肯定鑑識專家的調查結果。中央社記者孫仲進 攝

李昌鈺印象最深的孤苦老人被殺案

李昌鈺接手了8000多件案件的刑偵工作，其中不乏轟動世界的大案要案。但是某次人們問他哪一件案子給他印象最深的時候，他卻提起一個孤苦老人被殺的案件。

若干年前的一個感恩節晚上，鄰居做了一個蔬果餅，給孤身一人的老人送去，卻發現她死在廚房地上。他們馬上叫警察，發現這個老人太死在他身上，身上很多血，有刀傷。檢察官說馬上請李昌鈺博士不看一眼。半夜李昌鈺趕到現場，一看廚房徐得很乾淨，老人身上有很多血，並中了31刀。李昌鈺說，這個現場有點問題吧？大家說，李博士，甚麼事情會有問題呢？李昌鈺說31刀應該怎麼樣？大家想，哎呀，應該在上述地都是血。那為什麼地面上沒有血呢？因為有人清洗過。為什麼這麼洗呢？當然是清洗屍物。因此顯示：兇手知道沒有人來看老人，因為是感恩節！所以很多時間：31刀，很多是死後剝的。當時警察就用攝像、化學測試找到裝血腳印。李昌鈺看這個脚印，大概知道是甚麼公司，甚麼珠寶，他說，現在要動200個刑警。檢察長說，李博士，現在要調200個刑警，半夜，很困難啊！另外一個警行政的說：這樣要付很多加班費。李昌鈺說，我來解決這個問題，於是調派了200人。半夜，警務搜查垃圾桶。前警務長說：你常常教我們說天氣不好、視角不好的時候最好把現場封鎖，明天再撤銷。怎麼你今天天亮了？李昌鈺說你們想想看，假如現在不搜垃圾桶，清晨會有甚麼現象？清晨垃圾桶服務者就把垃圾袋收去了！垃圾就到了垃圾桶了，那麼幾千噸的垃圾，你在裡面丟我一隻鞋子是一件多困難的事情。現在，在沒有收垃圾之前找到，這個時候很重要。你不差幾花多少人力、財力，要馬上做。30分鐘後他們就找到了。在一個垃圾桶裡，那麼鞋子是誰的呢？李昌鈺看了是81半的鞋子，鞋上有血跡，有毛髮。他問這個垃圾桶在那裡？在一個百萬公司附近。他說把這個店的卷帘放下，4點多鐘，店老闆爬起來了。李昌鈺說：請把你的店打開，從4點到7點有沒有人買鞋子？因為是附近有人看到老人，7點都去逛鬼衣服，所以知道是這個時間。果然我到一個人用VISA信用卡買了一雙鞋，這個人名字，地址都在上面。難道不到，刑警就到他家門口敲門，老人自己上了。他很難過，說掉了姑奶奶。他用毒品，每次姑奶奶要錢，那次她毒癮又發了，去問姑奶奶要錢，不給，他失手打了一下，姑奶奶跌倒在地上受傷了，他怕姑奶奶講出來就刺死了姑奶奶，然後把現場清除了。他以為別人就找不到他，但是警察6號鐘就把他逮捕了。



李昌鈺博士對台灣「3·19槍擊案」進行辯論。
中央社記者孫仲進 攝



國際鑑識專家李昌鈺博士回母校大同高中演講，除了分享他的人生經之外，也鼓勵學弟妹努力向學。
中央社記者張皓安 攝

讓李昌鈺博士名聲大振的是那些世紀大案、名人要案，但是它們僅僅是8000多個案件中的很少部分。若要總結李昌鈺成為「神探」的真正秘訣，還是用他自己說過的一句話最貼切：「我很平凡，我不是神，只是用事實說話。」

屢建奇功 華人為他自豪

李昌鈺的成長道路中有三個關鍵角色：警察、教授、州警政廳廳長。這很像一個美國版本的「舉案偶得」。李昌鈺1938年出生於江蘇如皋，1960年在台鴻從警；1965年赴美留學，1975年獲紐約大學生物化學博士學位，三年後成為紐海文大學刑事科學終身教授；1979年出任康乃狄克州警政廳刑事化驗室主任兼首席鑑識專家，1988年出任美國康涅狄格州警政廳廳長。

1985年，他到美國留學時，身上只有50美元。靠滿盤子、當跑腿、教功夫等支付學費，終於得到博士學位。他在台鴻警校學的是警察課程，到美國後改學生物和化

刑偵鑑識專家李昌鈺博士 用事實說出真相

學。作為一名刑事科學助理教授，進入康州紐海文大學一年後，被評為年度優傑教師；3年內，擢升為終身教授。「在我成為大學教授後，很多人說我是非常幸運的中國人，完成了中國人很少做到的事。」

美國在廿世紀七十年代的時候，所有的刑偵方法還是靠便訊、刑訊，所以很多案件都偵破不了。有很多的大案件抓錯人，有逼打招供，一般人認為美國司法制度的確存在問題。所以，美國的刑偵制度開始改變，開始注重現場的物證。康涅狄格州州長當時就希望建立一個刑事鑑識中心。

1979年，州長請李昌鈺去擔任康州警政廳刑事鑑定中心主任兼首席鑑識專家。李昌鈺在紐海文大學當教授，到刑事鑑定中心主任意味着放棄大學的終身教授，並且年薪從4萬3降到1萬9。他當時想：我把它當作是一個挑戰，因為這個刑事鑑定領域傳統上是白人佔領的，當時全美國很多鑑定中心都沒有一個非白人做鑑定中心主任。

不到五年，李昌鈺已成為李昌鈺的知名度最高的警界精英之一。「在很短時間裏，我們的實驗室變成一個世界上很有名的實驗室。我一做就做了20多年的主任。實驗室主任很少有做那麼長的，大部分做得不好，或被解僱了，或辭職了」或退出了。

當初由男廁所改造而來的簡陋的刑事鑑識科學研究室，二十多年後，已發展成為擁有大量專業人員和數千萬美元的一流犯罪檢驗、聞名於世界的一級警政機構。美國刑事鑑定會正式頒發認證書，認定該所符合國際標準，具有國際水平的州級刑事鑑定機構。

1993年，康州州長羅蘭更親自簽名「感謝」李昌鈺出任康州警政廳廳長，而這是美國歷史上第一位亞裔出任這一警界高級職務。他後來回憶說，「很多人認為，警政廳至少要花幾億美元的老外才能擔當，因為要領導所有的州警、消防、建築、檢驗和國衛隊等數萬人。從來沒有中國人做到，很多人對我說這是不可能的。結果，我做了兩任州長。所有人都認為我是最好的。他們後來要我連任，州長還打電話請我考慮如何回來。我說不，我回到實驗室，因為這是我想做的工作。」

李昌鈺從事刑事鑑識科學以來，先後在美國各州與全球十七個國家參與調查8000多件重大刑案，平均每年主持處理300多個案件。先後出席座談100多次，主持研討

會300多次，到世界各地講學與培訓刑事偵查人員達四、五百場。

李博士憑着鑑識技術，開創以科學證據將嫌犯犯罪定罪之先河，屢破奇案，他偵辦過的許多刑事案件都成為國際法庭科學界和警界的教學範例。

他的最大貢獻就是提高了證據科學在司法界的地位。由於他多年來對刑事鑑識人才的培養，在刑事鑑識科學化、科技化方面所發揮的重要作用，使刑事鑑識科學從過去居於輔助警方辦案的角色，躍升為主導調查辦案的地位。

他曾替10個刑事司法團體擔任顧問，已發表超過500餘篇學術論文，出版超過20本刑事科學的學術著作，被視為刑偵學的教科書。他寫的小說《重新調查歷史奇案》成為美國真實使探頭暢銷書。

迄今，李昌鈺已獲得超過500個獎項，其中包括：美國法醫科學學會「傑出成就獎」、國際鑑識學會「最高鑑定榮譽獎」、美國物證調查學會「優秀服務獎」、美國司法基金會「最高司法榮譽獎」，以及康州政府官員獎、道德獎、公務人員道德獎等，實在令華人為他感到自豪。

李昌鈺認為，刑事科學家的神聖職責是「科學辦案，明察秋毫」。」袖絲刺繡，識物證說話，使鑑定成為左右案情的密鑰。

李昌鈺經常這樣說：「要建立很好的信譽，必須具備刑事科學家的職業道德。我時常教育學生，刑事鑑識工作者首先是一位科學工作者，不能抱有任何預設立場，不能偏袒任何一方，要秉著事是人非的證據來決定，不冤枉好人，也不讓壞人逍遙法外。除了搜集對被告不利的證據外，如發現對被告有利的反證據，也要如實報告。」

他強調說，「做刑偵工作必須客觀，不能受任何黨派的影響，不能受任何壓力而改變立場，人民需要的是公正。多年以來，其中讓到都極度震懾時，他突然話題一轉，問大家能不能判斷屍體屍布上的血跡到底誰的？台下的學員異口同聲說「可以」，李昌鈺接連搖頭：「我怎麼曉得耶穌是什麼血型呢？」

他在辦案中時有時愛和同事開玩笑。美國的中圓餐館一般都蒙着卷，有些美國人認為卷是狗肉或貓肉做的，專門給刑事鑑識實驗室送來了幾盒中圓卷，請求鑑定。李昌鈺將鑑定任務交給一名美國助手，她竟不知如何辦，只好向李昌鈺請教。李昌鈺說：「吃狗肉的人會學狗叫，吃貓肉的人會學貓叫，你吃下去，很快就會知道結果了。」那名助手吃了中圓卷，結果沒學狗叫，也沒學貓叫，於是得出結論：中國卷裏沒有貓肉或狗肉。當然，這只是李昌鈺開的玩笑。



李昌鈺博士（右三）檢視「3·19」槍擊案相關物證，備受台灣社會各界關注。

中央社記者謝佳璋 攝

手冊》，以減少收集證據不當而引起的麻煩。

他說，不管你是哪個黨、哪個派，這是你的指紋就是你的指紋，是你的DNA就是你的DNA，不能受任何的壓力改變你的立場。

政治中立立場李昌鈺帶來極好的口碑。他在康州歷經六年州長，一般州長上任都要換掉大部分高級官員，換上自己的人馬。而康州每次接任的州長都熱情邀請李博士留任。

和小說中的神探福爾摩斯的嚴肅態度不同，現實生活中的李昌鈺是一個很隨意的人。一次，他在中國內地講學，其中讓到都極度震懾時，他突然話題一轉，問大家能不能判斷屍體屍布上的血跡到底誰的？台下的學員異口同聲說「可以」，李昌鈺接連搖頭：「我怎麼曉得耶穌是什麼血型呢？」

他在辦案中時有時愛和同事開玩笑。美國的中圓餐館一般都蒙着卷，有些美國人認為卷是狗肉或貓肉做的，專門給刑事鑑識實驗室送來了幾盒中圓卷，請求鑑定。李昌鈺將鑑定任務交給一名美國助手，她竟不知如何辦，只好向李昌鈺請教。李昌鈺說：「吃狗肉的人會學狗叫，吃貓肉的人會學貓叫，你吃下去，很快就會知道結果了。」那名助手吃了中圓卷，結果沒學狗叫，也沒學貓叫，於是得出結論：中國卷裏沒有貓肉或狗肉。當然，這只是李昌鈺開的玩笑。